

# UJVIDÉKI HÍRLAP

Az ujvidéki nemzeti munkapárt hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 12 kor 30 Félfévre 6 kor 20 Negyedévre 3 kor

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Feloldás szerkesztő: MAYOR JÓZSEF  
Törzsszerkesztő: DR. KÜNGSTADTLER OTTÓ.

## Kicsit szoknunk

kell a helyzethez. Kinek az idegei bírják el az érzést, hogy a világ kifordult a sarkából, hogy kolosszusok omlanak össze, hogy minden aggodalom diadalmorba szokkenik, hogy Oroszország, mely a gigászi erő pöfeszkedésével kezdte a háborút és példátlan göggel meg is jöltte céljait: Németország szívét átdöfi, Európának új térképét szab, Ázsiát átalakítja, Konstantinápolyba a görög császárok utódjaképpen vonul be és a Balkánt lába elé terdelletti, véres sebekkel borítva, maga éri már, hogy nem az, ami volt, Európa réme. Évtizedek óta fojtotta el a népek lélekzetét az aggodalom, hogy mi lesz akkor, ha ez az irtózatossá hatalom elérkezettnek látja az időt arra, hogy fölemessze a világot. Ma pedig az orosz seregek rémült futással menekülnek túl az orosz határokon!

Oroszország szédületes zuhanása fantáziánk meredekeiről nemcsak nekünk jelenti egész gondolkodásunk átalakulását. Az entente erre a kolosszusra támaszkodva, határozta el magát a rablóhadjárata. Az orosz hadsereg volt a vállalkozás gerince. Most azután az orosz követelések az entente könyveiben leírni és úgy kezelik Oroszországot, mint azt az adóst, aki kötelezettségeit nem teljesítette. Az orosz hadsereg pedig egyre hangsúlyosabban panaszskodik, amiatt, hogy neki az entente miatt kell véreznie s az orosz hivatalos lap önéreztetesen hangoztatja, hogy az orosz hadsereg nélkül a németek elfoglalták volna Páris. Ime, a cár, a világ legnagyobb birodalmának ura, beéri már azzal az eredménnyel, hogy rettenetes hadserege egy idegen ország védelmében idegen utakat őriz!

Közben pedig egyre jönnek a diadalmas hírek. Szakadatlanul, napról-napra, jóformán óráról-órára. Csodálatos idők ezek s a meghatottságtól és az izgalomtól remegő szívvel nézzük a perspektívát, amit megrajzolnak előttünk. Az Európában levett Oroszország, mely az önbeismerésig kénytelen lesz állni: olyan hihetetlen nagy esemény ez, melyet későbbi nemzedékek az emberiség felszabadítása gyanánt fognak hálás szívvel emlegetni. Az a kór, melyet nem tesz komorrá az orosz gond, eddig ismeretlen nyugalom és szerencse között fog élni. A megvert Oroszország! Aki érzi, mit jelent ez a szó: hálás tekintettel néz az ég felé.

## A vöröskereszt ujvidéki ápolónői tanfolyamának vizsgál.

A Vörös Kereszt egyesület központi igazgatósága az ápolónők kiképzésére, oktatására, a betegsegélyezés elméleti és gyakorlati elsajátítására országsszerte ápolónői tanfolyamokat létesített, a melyen hivatásos ápolónők nyertek tökéletes kiképzést. Ujvidéken is létesült egy ilyen tanfolyam, amelynek szombaton voltak már a záróvizsgái és amelynek igen előkelő és nagyszámú hallgatóság vett részt és adózott osztatlan elismeréssel a tanfolyam kiténő tanárainak, oktatóinak Schossberger Sándor dr. városi közkórházi igazgatójának és Burgmann Matild vöröskeresztes intézőnőnek, és halmozta el dicsérettel a záró vizsgát nagyszerű eredménnyel megállott hallgatókat.

A záróvizsgákat szombaton tartották meg a városi közkórházban, amelyen Matkovits Béla főispán, a vöröskereszt országos központi igazgatóságának megbízásából jelent meg és amelyeken mint hivatalos tényezők résztvettek: Chottek Rezsőné grófnő, a vöröskereszt egyesület országos központjának fáradhatlan buzgalma és érdemes alelnökje, Wagner Károly, dr. városi főorvos, a belügyminiszter képviselőjében, Hadzsits Antal, udv. tan. a vöröskereszt ujvidéki választmányának elnöke, Forster Géza vöröskeresztes főmegbízott helyettes, Schossberger Sándor dr. kórház-igazgató, Brezsovszky Nándor dr. kórházi főorvos, Koda Sándor dr. tisztú orvos, Rukovitsné, Dussingné, Teubner és Teubner János nőegyleti küldöttek, Ziegler Ferenc, vöröskereszt vál. tag és Burgmann Matild vöröskeresztes intézőné. Ezeket kivül nagyszámú előkelő vendégsereg, a kik közül feljegyeztük Rehak Ferencné, Herzog Istvánnét, dr. Forster ezredorvost, dr. Goldner kórházi alorvost stb.

Hadzsits Antal udv. tanácsos nyitotta meg a vizsgabizottság ülését és jelentette, hogy a bizottság elnöknője dr. Dungszy Gedeonné akadályozva van az elővetelben, mire a bizottság Hadzsits Antalt választotta egy-

hangulag a bizottság ad hoc elnökévé. A jegyzőkönyvet Fogl János egyesületi jegyző írta. A vizsgákat dr. Schossberger Sándor és Burgmann Matild vezették. A vizsgákon bonctan, sebészet, betegápolástan, egyleti szervezet vonatkozó szabályzatból, hit- és erkölctan voltak a hivatalos tárgyak. Minden jelentkezett 3-3 tételt utazott és azokra felelt. Az egyleti szervezetből a hallgatókat Chottek Rezsőné grófnő kérdezte ki, míg a hit- és erkölctanból Burgmann Matild vizsgáztatta a hallgatókat, kik valamennyien névszerint: Ince Klára, Haden Teréz. Hatvani Emma, Svergyánné-Nedolász Irén Feres Péterné, Friedmann Vilma, ápolónői tanulók és Besze Mihályné és Kohn Sári rendkívüli hallgatók kiténő sikerei álltak meg a vizsgát, úgy hogy Matkovits főispán felszólalásában a legnagyobb elismeréssel adózott Schossberger Sándor dr. kórház-igazgató főorvosnak és Burgmann Matildnak a meglepő jó eredményt a központi igazgatóságban külön sürgős feltejtetésben ígérte bejelenteni. Nagy és eredményes munkát végeztek és a kiténő sikerrel levizsgázottnakn soha olyan alkalmuk a beteg és sebesültápolásra nem lesz, mint most a háboru alatt. Lelkükre köti a vizsgázottnakn, hogy legyenek hűséges gondozói a beteg emberiségnek és a háboru végeztével a családi tűzhely mellett is folytassák nemes emberbaráti hivatásukat, amelyért mindennél csak hála fog kijárni. A lelkes éljenzéssel fogadott igen formás beszéd után Chottek Rezsőné grófnő fejezte ki legnagyobb meglepődését és 30 éves vörös keresztet gyakorlatára hivatkozva, igaz, megható szavakban valóságos szónoki lendülettel beszélt az ápolónő magasztos hivatásáról és gyújtó beszédét azzal végezte, hogy kitarásra buzdította a beteg emberiség gondozására vállalkozott nemesszívű hölgyeket. Hosszas éljenzés és taps fogadta a nemes grófnő újabb gyönyörű megnyilatkozását.

A vizsgákon részt vett közönség is kivette a részét az ünnepies hangulatban lezajlott vizsgák feletti elismerés nyílt kifejezésében.

## Nincs sztrájk az ujvidéki piacon.

A rendőrség által eszközölt piaci ármegállapítás és az a szigor, amellyel Payerle Nándor rendőrfőkapitány érvényt akar szerezni rendelkezéseinek, az egész vonalon érezteti hatását. Az élelmiszereknek ára csökkent s különösen a zöldség- és főzelék-féléknél vehető észre a hatóság erélyes közbelépése.

Sztrájkról, már tudniillik a kofák sztrájkjáról, amitől pedig annyira félt a közönség, szó sincs. Tegnap a tejpiac gyenge volt ugyan s történtek vásárlások a kapualjakban, de ez épenséggel nem változtatott a helyzeten. Nem is kell attól tartani, hogy a tejárusok sztrájkolni fognak, mert hiszen az a falusi, vagy akár az ujvidéki tejtermelő nem azért tart tehenet, hogy a tejet és tejtermékeket maga és családja használja föl, hanem hogy abból pénzeljen. Ha tehát egy-egy napon kevesebb tej jut a piacra, abból csak arra következtethetünk, hogy a következő napokban nagyobb mennyiségű turó, vaj és tejfel kerül eladásra.

Baromfiakat sem azért nevel a nép, hogy maga fogyassza el. Ez nagyon drága volna neki. Hiszen olyan falusi család, amelynek udvarán 100-200 baromfi szaladgál, alig fogyaszt el évenként 10-20 párt. S ha talán egyik napon duzzog is a hatóság energikus föllépése miatt néhány baromfitenyésző, haragja hamar elmúlik s megint csak behozza a tyukot, kacsát, libát, tojást a piacra, mert, ha ebből nem pénzel, nem tudja a saját szükségleteit fedezni.

Legkevesebb kell a zöldséges kofák sztrájkolásától tartani. A zöld babot, borsót, salátát, ugorkát, tököket feltétlenül el kell adnia, mert különben hasznavehetetlenül válik a sok drága portéka. Mert ami terem, annyit nem képes a család elfogyasztani s falun nem is pénzeltet belőle, mivel ott alig van ember, aki a más terményére szorúlna, hiszen mindenki rendelkezik legalább egy kis kerttel, ahol annyit termelhet, hogy az elég neki a télig. A nagyobb termelők, akik

egyenesen eladásra termelnek, nem tehetnek tehát mást, mint hogy behozzák áruikat a piacra.

Eddig persze bő aratások volt az ujvidéki piacon. Csak pár nappal is a hatósági ármegeállapítás előtt 3 koronáért kínálták kilóját annak a zöldbabnak és borsónak, amelynek árát a főkapitány 80 fillérben állapította meg.

Sokan azt mondják, hogy a rendőrségnek szigora majd arra készíti a falusi népet, hogy távol maradjon az ujvidéki piactól és árucikkait ügynököknek adja el, akik azután más városokba viszik el a sok élelmiszert s mi éhezni fognak. Hát akik így beszélnek, azok nagyon furcsa színben látják a világot s kevéssé ismerik az embereket. A nép ugyanis azért termel, hogy pénzt szerezzen magának s a pénzen más szükséges dolgokat vásároljon. Ha tehát otthon adja el terményeit, akkor is be kell jönnie a városba, hogy különféle dolgokat megvásárolhassa s ha már vásárolni akar, nem vár az ügynökökre, akiket manapság már nagyon is szemmel tartanak a közigazgatási hatóságok, hanem inkább piacra hozza árucikkait. De megkülönböztetve is, ha csakugyan járnak ügynökök, ezek nagyon jól ismerik a hatóság által megállapított árakat s nem adnak egy fillérrel sem többet, mint amennyit a hatóság előír; ők viszont nem adhatják drágábbért, most már a vidéken sem, mert a hatóság mindenütt intézkedett az árak tekintetében. Nem kell tehát rémeket látni. Sokkal inkább kell attól tartani, hogy egy-egy vevő, ha nem lát közelben rendőri közeget, magasabb árat ígér, csak hogy elkaphassa a másik elől azt, amire épen a foga vásik. Bizunk azonban úgy a rendőrség éberségében, mint a közönség tisztességében, hogy ez a szokás sem harapózhatik el az ujvidéki piacon.

## Plébános választás Ujvidéken.

Ámon Pál dr. ujvidéki volt apát plébánosnak, kalocsai kanonokká történő kinevezetése folytán megüresedett ujvidéki plébános állást szombaton töltötte be az ujvidéki római katolikus képviselőtestület, amelynek ülésén az egyházközség elnöke: dr. Szlezák Lajos városunk országgyűlési képviselője elnökölt és amelyen kivül az 50 tagból álló képviselőtestület 44 tagja vett részt, tehát a képviselőket majdnem teljes számban jelentek meg.

Szlezák Lajos dr. a napirend előtt meleg szavakkal köszöntötte Várady Lipót Árpád kalocsai érseket, akit indítványára az érsek 50-ik születésnapja alkalmából, a képviselőtestület lelkes óvációk-

kal ünnepeket és táviratilag üdvözölt.

Szlezák Lajos dr. ezután átérve a napirendre, felolvastatta az érseknek a pályázatok ügyében a hitközséghez intézett levelét és ismertette a beérkezett pályázatokot.

Az elnök kérdésére az egész képviselőtestület azt kívánta, hogy a választás közfelkiállással történjen, amelynek eredményeképpen Fátth Ferenc, ujvidéki segédlelkészt egyhangú lelkesedéssel, választás mellőzésével, közfelkiállással Ámon Pál dr. örökébe ujvidéki plébánossá választották meg.

A választásról felvett jegyzőkönyvet egy küldöttség fogja az új plébánosnak átnyújtani, amely Szlezák Lajos dr. vezetésével csütörtökön délelőtt 11-kor tiszteleg az ujvidéki új plébánosnál.

A választás az egész egyházközségben általános örömet és megnyugvást keltett, mert az új plébános, aki tíz év óta segédlelkészkedik Ujvidéken, értette a módját, hogy magát hívei körében népszerűvé tegye. Fátth Ferenc helyzete ennek dacára nem lesz könnyű. Ámon Pál dr. öröke az ujvidéki plébánia nehéz feladatok elé állítja az új plébánost. Fátth Ferencben megvan minden értékes kvalitás, hogy díszére is váljon ennek az állásnak, és meg vagyunk győződve, hogy a mintaszerű papi életet élt új plébános liberális szellemben fogja lelkipásztori teendőit ellátni és az egyháznál kívül állók tisztelétét, és meleg rokonszenvét kiérdemelni.

Üdvözljük megválasztása alkalmából és egyházközségének osztatlan szeretetében jövő működésének sikerét, annak legbiztosabb zálogát látjuk.

## Kitüntetett ujvidéki hősök.

A hadsereg aranykönyvéből.

A hadügyminiszterium sajtóirodája ismét több lapot közöl velünk az *Aranykönyvből*. Első helyen emlékezik ma meg arról, hogy cigányaink között mennyi a hős és hogy ezek bátor cselekedetei ismétlenül kellettek fel-tűntet.

Az „Aranykönyv” ma érkezett lapjai a következők:

Vakmerő cigányok mód felett bátor cselekedetei ismétlenül fel-tűntet kellettek sergükben, kö-zü-bük tartozik a 6-ik gyalogezred közlegénye, Dimitrow Sándor is. Szegény cigány és családapa volt a dacára ismétlenül önként jelentkezett járőrszolgálatra, gyakran hallásnyira kuszott az ellenséges hadállásokba, egyszer két orosz ejtett foglyul egy élszánt szurony-támadással, egy későbbi ütközetben pedig szinte híhetlen vitézségével tűnt ki. Ebben a csatában lelte azután hősi halálát is. Eleste után tűntették ki az I. o. ezüst vitézségi éremmel.

A 6-ik gyalogezred őrsvezetője, Hehn Antal, sebesültvívőként tette magát különösen érdemes-sé. A leghevesebb fegyververop-gás közepette is iparkodott a raj-onalban fekvő sebesülteknek se-gélyt nyújtani és megsérült baj-társait biztonságba juttatni. Kí-mérültsége dacára inkább elvezte a sebesülteket, mintsem elvezette őket, csak így végezhetett végte-lenül nehéz munkáját. Egy ízben erejének fogyta pihenésre kény-szerítette, lefeküdt, mire az ellen-séges tüzelés azonnal megszünt, mert eddigelő ő volt az egyetlen célpont, a mely a földrefekvés-kor eltűnt. Alig kel újra fel, az ellenséges fegyverei ismét megsző-láltak. Azt a sebesültet, akit épen akkor szedett fel, e kimondhatatlan nehézségek dacára is sikerült egy házba szállítania e bizton-ságba helyezni. A véletlen sze-szélye úgy akarta, hogy ő maga sérült a kezén, miattal ezt a sebesültet kötözte. Ezt az em-berszeretettel és kötelességtudá-sával annyira kitérő altszisztet az I. osztályú ezüst vitézségi érem jutalmazta.

## Ujvidéke az elsőség.

— Ujvidéknek joga van a maxi-mális árakat megszabni. —

A belügyminiszter tegnap érkezett leiratában oly jogot ruházott Ujvidék városára, amely jogot a háború óta eddig egyetlen városnak sem adta meg.

A városi tanács *Matkovits* Béla főispán meleg pártoló jelentésével támogatva hivatkozással a háborús helyzet által a város területén teremtett rendkívüli hely-zetre, és élelmészeti cikkek ára-inak és forgalmának szabályozása érdekében, az 1914. L. tc-ben fog-lalt rendkívüli intézkedések élet-beléptetését kérte.

*Matkovits* Béla főispán hatóságos személyes közbenjárására a bel-gyügyminiszter a felhozott indokok-ra és a katonai hatóság sürgős ké-relmére való tekintettel az 15591-1915. M. e. szám alatt a földmiv-eletügyi és kereskedelmi minisz-terekkel egyetértőleg felhívta Uj-vidék város polgármesterét, hogy a törvényhatóság területére ter-jedő hatályljal a közlelmészeti akadálytalan ellátásához szüksé-ges életszükségleti és más első-rendű közszükségleti cikkekért kö-vetelhető legmagasabb árakat ál-lapítsa meg az ilyen cikkek be-jelentése és átengedése tekinté-tében az 1914. L. t.-c. 2. és 3. §-ának korlátai közt intézkedjék. Intézkedjék továbbá az idézett törvény 5. §-ában megjelölt szol-gáltatásoknak a közlelmészeti ér-dekében szükségesnek mutakozó korlátok közt leendő igénybevé-tele iránt.

A városi tanács ezzel oly jo-gokat kapott, amelylyel eddig egyetlen város sem dicsekedhet-tett és szentül meg vagyunk győ-ződve, hogy ez az egyedüli mód a mely az élelmiszerteszorások felett a halálharangot megkon-dítja.

Gyors, erélyes és a nagyközön-ség érdekében való intézkedése-ket rendet fognak teremteni.

## Milyen lesz a liszt?

Uj rendeletek készülnek.

A kormány új rendelete kapcsán érdekelt körökben felmerült az a kérdés, hogy az új gabona feldolgozása hogyan fog történni és milyen lisztfajtákat fognak a fogyasztóközönség rendelkezésére bocsátani, miután erre vonatkozóan eddig intézkedések nem történtek.

Hir szerint a közel jövőben ugyancsak kormányrendelet fog ebben a kérdésben megjelenni, amely részletesen diszponál a továbbiak fölött. A rendelet lényegében a kukoricát eredeti rendeltetésére utalja vissza és élel-mészeti célja helyett, amire eddig nagyrészt fel kellett használni, takarmányozási és ipari haszná-latra kerülni. A malmok a nullás-lisztet husz-huszonöt százalékból fogják kitermelni, esetleg a finom tészta-liszthez azokat az őrlémé-nyeket is hozzáadják, amelyek a háború előtt gyöngébb minősé-gűek voltak. A főzölisztet a jövő-ben keverés helyett tiszta buza-lisztből, a kenyérlisztet pedig valószínűleg harmadik százalékpárral keverve állítják elő. A vámörlesztés illetőleg, amennyiben a törvényhatóságok részére szük-ségessé válik, csak az az útjás van, tervehetése, hogy a földmiv-eletügyi miniszterium mintaszer-ződést dolgoz ki és azt kötele-zőleg előírja.

A kormány minapi rendeletei általában megelégedést kellettek és szakkörök véleménye szerint a tulajdonképpeni rekvirálásra csak akkor kerül majd a sor, ha ezt a termés mobilizálása szük-ségessé teszi, a maximális árak meghatározása pedig csak a vég-leges becslés után történik meg. A Haditermény részvényszeresá-got úgy tekintik, mint amely az Országos Gazdasági Bizottság szerepét veszi át és lebonyolítja a termelő abbeli előjogát, hogy saját termését és egészséges mi-nőségű gabonáját szeptemb. 15-ig szabadon felajánlhatja. Ez a felajánlás előreláthatólag megfelelő mértékben fog megtörténni, miután spekulációnak úgy sincs helye és módja.

A gazdák általában szükséges-nek tartják, hogy a prémiumok

és az új hatósági árak mielőbb nyilvánosságra jussanak és hogy a raktározási kérdést mielőbb megoldják. A kereskedők közt igen jó hatást keltett a két új rendelet, miután az elaludt gabonaközvetítést új életre kelti. Felesleges hangsúlyozunk, hogy a malmok is szívesen látják az új rendelkezéseket, miután a nagyszerű konjunkturát még jobban ki tudják használni. A fogyasztóközönség egyelőre — vár és remél.

## HIREK

### A hold ezüst

patakja némán ömlik el a Mont Saint Jean magaslaton. Charleroi jekeete gyászban alszik és Belle Alliance félmalmában panaszosan nyöszörög. Brüsszeli toronyórák mély és komor zengéssel verik az éjfelet, az országoton, ahol akkor kocsját hiába kereste, fehér paripán, fehér köpenyben, összevont karokkal ime jön már Ő, a sors embere.

— Éjféli. 1915. június 18. Ma száz éve volt. Ilyenkor már beteljesedett minden. A vad és hű Cambronne már ott feküdt a vértől nedves fűben, ajkán halálra fagyott a végső káromkodás, a gárda meghalt. Wellington és Blücher egymásnak nyújtotta baráti jobbát, hős harcosok, hű szövetségesek. En futottam. Hol van ma már a waterlooi nap, lstenem, hol van már?

Wellington népe ádáz gyűlölettel, feneketlen irigységgel tör Blücher népére és a falat kenyeret akarja kivenni szájából. Nelson népének hajói sorra süllyednek Bülow népének tergeralattjáróitól. A természetlen tenger nem birodalma többé, inkább sirja büszke Albionnak. És hola Gloire, amely sasos zászlóimat a győzelem arany napfényében fűrésztötte Marengo, Auszterlitz, Jéna, a messze Egyptom, a pompás Itália, a zordon Prussia halmain és síkjain?

A magányban és az éjben, a hűs hold alatt szomorúan poroszok a Bellerophon egykori hadifogllya, aki az angolok elleni gyűlölet jelszavát írta a piros-fehér-kék trikolorra. De ime, a fényéren, a erdő felől, ahonnan ma száz esztendeje előtört győzhetetlen rohamban halálmegevető poroszaival, kilép a derék, öreg Blücher, Bülowwal oldalán és kezét nyújt a háromszögletes kalap, kis köpcöseknek, aki a bajtárs keménységével rázza meg a felényújtott szikár, becsületessébbot.

— Az igaz ellenségnek tiszteltet! — szalutál Napoleon.

A tenger felől, ahonnan a háboru ércaktyái kezdenek üvöltözni, egy idegen közeleg, hideg, kemény arcán a szigetország fölényes mosolyával, de amint közelebb ér Blücher apóékhoz, elszáppad, megtorpan és elföldi arcát. Charleroiiban egy kakas kukorékol, a keleti égen az első derengés fénye száppad, a szentivánjéj lassan hajnalba olvad át és Waterloo síkján minden csendes.

**Profuma Béla polgármester Budapesten.** Profuma Béla polgármester a Hadi termény részvénytár-hoz utazott, hogy a város részére jegyzendő részvények ügyében személyesen értekezzen az illetékes körökkel.

**Nagytelkű adomány.** Tatár Gusztáv, az ujvidéki Grand Hotel Mayer bérloje szerda délelőtt dr. Marcekovich Imre alpolgármester kezébe ujvidéki hadbavonultak özvegyei és árva! alapjára *egy ezer koronát* adott át. A nemes adomány önmagát dicséri.

**Lemberg bevétele.** Dicső hadsergünk újabb győzedelmes előrehaladását Lemberg bevétele jelzi. Galícia szép fővárosa nem sokáig volt az oroszok fehér carjának birodalmához tartozó és hiába valót a cár minden mesterkélrt erőlködése, lemergi látogatása, a zsoldon szervezett ünneplő tömeg hurrázása, a lengyel főváros, hála a mi dicső hadsergünknek a világtörténelemben is páratlan hősiességének, ismét a miénk. Lemberg a miénk, süvített végig kedd este a városron, és aligha volt egyetlen lakója a városnak, aki ne örvendett volna legujabb fényes, haditényünknek. Óriási embertömegek hullámoztak az utcán és örömtől sugárzó arccal mondták egymásnak az emberek a boldogító hírt: *Lemberg a miénk.*

**Hír az orosz fogságból.** Kovácsévics Zsárkó, városi rendőrfőkapitánynak fivére, Kovácsévics Lázár, a 3. számú vartűzért ezred 4. ik tábori századának egyéves önkéntese, aki Przemyslnak az oroszok által történt bevételkor orosz hadifogságba jutott, hosszas bolyongás után *Taschkent*-be érkezett, a hol fogságát tölteni fogja. *Taschkent* délnyugat orosz Ázsiának egy élénk városa, a hasonlevű kormányzóság székhelye. Kovácsévics a következő szűkszavu táviratban jelentette be odaérkezését: Telegrafisch Rubel hundert gesund. Lázár. A távirat 10. én 8 óra 53 perckor ment el *Taschkent*-ből, és ide június 19. én délelőtt 9 ó. 42-perckor érkezett, tehát 9 napig.

**Tűz.** Kedd délután 6 órakor a Duna utca 9. sz. alatt levő Pannaotvics-féle üzlethelyiség pincéjében robbanásból eredő tűz

támadt, a melyet az első izben kivonalt vartűzoltóság pár perc alatt sikeresen eloltott. A kár jelentéketlen.

**Eljegyzés.** Léderer Jenő csurogi gabonakereskedő eljegyezte Handler Zsigmond ujvidéki gabona nagykereskedő bájos leányát Margitot Ujvidéken.

**Az új vasuti menetrend.** A néhány napig korlátozata volt vonati személy forgalmatan e hó 22. ik kezdettel a háború óta meglevő menetrend keretében újbol kibővítették. A jelenleg érvényben levő menetrendet lapunk negyedik oldalán közöljük.

**Dungyerszky a magyar színészetért.** *Dungyerszky* Lázár a híres ujvidéki nábob a magyar színészet iránti rokonszenvének igen megkapó módon adott kifejezést, amidőn méltányolva a magyar színészetnek különösen a háborúban való nehéz helyzetét, önként felajánlotta, hogy a pécsi színtársulat itteni szereplésének utolsó 20 előadásáért színházbért nem kér. Tekintettel a magas színházi árakra, — egy napi bér 80 koronát tett ki, — a nyujtott kedvezményt igen tekintélyes összegre rúg és csak növeli a nemeskeblű nábob hazafiás adományának értékét.

**Ujabb libatransport.** *Payerle* Nándor rendőrfőkapitány és *Tapavica* György dr. városi tanácsnok szerdán ismét a zimonyi járásba mentek, hogy a város szükségletének fedezése céljából nagyobb mennyiségű libákat vásároljanak. Ez alkalomból arra kérjük az illetékes köröket, hogy az első ilyen küldemény megérkezése alkalmával a közönség körében felmerült panaszok megszüntetése érdekében a libákat ne darab szerint, illetve páronként, hanem súly szerint adassák el. Ez az egyedüli igazságos eljárás. Ezzel a nagy fáradsággal végzett rekvirálás is jobban meg fog céljának felelni.

**Egészégügyi jelentés a június 13—20-ig terjedő hétről.** Bejelentettek 9 kanyarót, 1 vörhenyt. Kólera városunkban nem volt, a környéken Dunagálason hadikocsisok között voltak megbetegedések és Futtakon Ujmajorban egy haláleset. Ez utóbbi eset miatt az onnan származó uradalmi palackozott tej egy ideig *feljött* állapotban kerül a fogyasztó közönséghez. A város polgármestere a következő táviratban tett jelentést a felügyelminiszternek: Jelentem, hogy június 13-tól június 20-ig terjedő héten városunkban sem himlő sem kiütéses tifusz nem volt. Június 20-án este a külterületen levő téglagyárban megbetegedett koleragyannyal *Porös István* 54 éves hadikocsi, ki 4 nap előtt jött ide Tiszakálmánfalváról. A bakteriologiai laboratorium még az éjjel folyamán megállapította a kolerát.

**Augusztai érmek.** A n. é. közönség szíves tudomására hozom, hogy a Budapesthen működő Augusta-Alap a polgári leányiskola igazgatósága útján óhajlja értékesíteni azokat a hadi emlékméket, melyeket a kraszniki diadalmal csatában az oroszoktól elvett és Öfelsége által az Augusztai

Alapnak ajándékozott ágyuból veretett. Az érmek vasból és bronzból kétéféle nagyságban készültek; a kis vasérem ár 1 K, nagy vasérem 2 K, — kis bronzérem 5 K, nagy bronzérem 10 K. Az érmek vagy pusztán foglalat nélkül, vagy ezüst- és arany foglalatban is kaphatók, ezen foglalatok árai egy jegyzéken vannak felsorolva, és tetszés szerinti választással megrendelhetők. Alulírott igazgató hetenként szerdán és szombaton d. e. 10—12 ig az iskola hivatalos irodájában áll a közönség rendelkezésére. N. Nemessányi Adél, igazgató.

## A gyilkos család.

— Megölte az apját, a férjét. —

Borzalmasan vengőző család lett a napokban az ujvidéki kir. ügyészség fogházának lakója, ahol egyelőre vizsgálati fogságban tartják, míg az ujvidéki törvényszék ítéletét megfogja hozni.

A mult héten történt a borzalmas gyilkosság. *Göttel* Henrik, évek hosszu során át iszakoskodott és családjával állandóan rossz viszonyban élt; az asszonyt ütötte-verte, a gyerekeket szintén ütlegette és nem egyszer agyonütéssel fenyegette. E hó 15-én este is részegen tért haza, és mikor feleségét meglátta, felkapta a keze ügyébe akadt kaszát, az asszony után futott és ordította az uton végig, hogy ma elpusztítja családját.

Az ittasság azonban elvette erejét, visszatartogott az udvarba, ott a folyosón levő ágyra dőlt és elaludt.

Közben az asszony is visszatért s sirva panaszkolta 19 éves Henrik nevű fiának és Erzsébet nevű 22 éves lányának a történeteket.

És ekkor fogamzott meg az agyukban, hogy ezt a férjét, ezt az apát, aki mindig elkészerítette az életüket, elteszik láa alól.

Rövid tanácskozás után hajmeresztő tervüket meg is valószínűsítették. A fiu fejszét ragadott, az anyja kést fogott és miközben a fiu néhány fejsze csapást mért alvó atyjára, a feleség tövig belemártotta kését férje szívébe és aztán a vér láttára elvadulva még vagy 15 szurást ejtett a testén. A szerencsétlen ember nem ébredt fel többé, hanem jajszó nélkül fejezte be életét.

*Karácsonyi István* ujvidéki kir. ügyész, *dr. Kotány-Schek* Vilmos vizsgálobíró és *dr. Deák* Imre törvényszéki orvos másnap megjelentek a helyszínen és megéjtett boncolás után megállapították, hogy a szerencsétlen ember az ütések és szurás következtében uyonban meghalt.

A gyilkosok beismertek tettüket és nyomban beszállították őket az ujvidéki ügyészség fogházába.

Az Ujvidéki Hírlap munkatársának ma alkalmá volt a vizsgálóbíró jelenlétében a gyilkos asszonnyal beszélni és egyben szemtanuja volt annak a jelenetnek, a midőn, — a gyilkosság után ma először — találkozott hozzátartozóival és még otthon levő 12 éves fiával.

A szerencsétlen asszony teljesen meg van törve, 50 év körüli lehet, sovány gyenge nő. Az emeer csndálkodik rajta, hogy miképp volt ebben az asszonyba annyi lelki erő, hogy ezt a gyilkosságot elkövesse.

Mikor meglátta hozzátartozóit és gyerekei, sirva fakadtak valamennyien és sokáig nem tudtak szólni.

— Nem tudom, hogyan történhetett ez eset — kezdi sirva az asszony. — Harminc év óta voltam felesége Göttel Henriknek. Dolgoztam, kinlódtam, de soha egy jó percem nem volt. Állandóan részeg volt, folyton ütött-vert bennünket és életünk tőle egy percig sem volt biztonságban. Sokszor ott akartam már hagyni, de mindig megöléssel fenyegetett és visszatértem hozzá.

Most legutóbb, mikor megint részegen jött haza és azzal fenyegetődzött, hogy nemcsak engem, hanem a gyerekeket is megöli, elkéserevésünk tetőfokra hágott és угszólván egyszerre fogamzott meg agyunkban a gondolat, hogy már egyszer véget kell vetnünk ennek a nyomorúságos állapotnak, mert már nem bírtuk ezt az életet. És ekkor megtörtént a szomorú eset. Nem érdemelt meg jobb sorsot, de azért még sem kellett volna megtennünk. De mikor megteltek a keserűség pohara és az ember elkéserevésében nem tud uralkodni, mindenre képes.

A fogházör vissza vezette az asszonyt cellájába. Magam is sokáig tünődtem azon, hogyan követhette el ezt a borzalmas gyilkosságot, mert nem látszik bűnre termett asszonynak, és egész lényé elárulja, hogy sokat szenvedett életében.

Az ujvidéki kir. törvénszék — a kivételes állapotok folytán esküdtbíróság mellőzésével — a legközelebbi napokban ítékezni fog a szerencsétlen család felett.

Kr. Gy.

A szerkesztésért ideiglenesen felel:  
**dr. Königstättler Ottó.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Buza-tér 5. szám.**

**Nyílt-tér.\***

**Nyilatkozat.**

Férfiass kötelességemnek ismerem a nyilvánosság előtt írásban is megismételné azt, amit Bieger Emil hadnagy urnak szóval már kijelentettem, hogy ösztönem sajnálom és fájjalom, hogy a vezetőmben levő szállodában egy sajnálatos félreértés folytán, minden sértési szándék nélkül, sértve érezte magát, amiért is tőle ezuton is a legöszintébben érzett bocsánatot kérem. Sem őt, sem a t. tisztikart nem volt, nem is lehetett szándékomban megbántani, és senki nálam jobban nem sajnálja, mint hogy a szállóban előfordult incidens megtörténhetett.

Ujvidék, 1915. június 22.

**Tatár Gusztáv**

a „Grand Hotel Mayer“ szálló bérloje.

\*Az e rovat alatt közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Másolat:**

147.137, 261/VII. 1914. B. M. számú körrendelet.

A kémjaj (Kálium sulfurátum pro bálneo) árusítása. Valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének. A kémjaj Kálium sulfurátum pro bálneo. A gyógyszerék, gyógyszerfelék, mérgek és mérég tartalmu anyagokkal való kereskedés tárgyában 1895. évi január hó 14-én 111.005-1894 szám alatt kiadott belügyminiszteri szabályrendeletben az ahoz csatolt II. táblázatba azon anyagok közé van felvéve, amelyeket csakis gyógyszereszek és gyógyszeráru kereskedők és csak meghatározott mennyiségben árusíthatnak. Minthogy a kémjaj az utóbbi időben a gazdaságokban elterjedtebben alkalmazzák és szükségessé vált, hogy beszerzése megkönnyítesse, az országos közegészségi tanács véleménye alapján megengedem, hogy azt kereskedők is árusíthassák, illetőleg a fent hivatkozott szabályrendelethez csatolt III. táblázatban foglalt szerek közé sorolom, amelyek kereskedők által is árusíthatók. Erről Alispán, Polgármester urat további eljárás végett értesítem.

Budapesten 1915. május 16-án.

**Sándor János s. k.**

10. jkv. szám.

kig. 1915.

**Hirdetmény.**

Közhírré tesszük, hogy az eddig levégott sertések után raktározott zsír e hó 28-ától kezdve kilonként 3 korona 60 fillérért áruba bocsájtjuk.

Miután ezen zsirból csak állandóan ujvidéki lakos és a háztartáshoz tartozó egyének kaphatnak csak és pedig fejenként fél kilót, felhívom mindazokat, kik háztartásuk részére zsirt vásárolni kívánnak, hogy pontosan kiállított bejelentő lapokkal felszerelve jelentkezzenek dr. Kovácsévcis Zsárkó rendőrkapitánynál, (Városháza

II. emelet 33. ajtó szám) ahol a megfelelő utalvány a zsír árának lefizetése ellenében ki fog adatni.

A zsír a hatósági husszékben (Haltér és Zrinyi Ilona-utca) a kiállított utalvány ellenében kerül kimérésre minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 2 óra-  
kor.  
Ismételárusítók, hentesek, vendéglősök, kifőzők stb. erre a zsírira igényt nem tarthatnak.

Ujvidék, szab. kir. város tanácsa 1915. évi június hó 21. napján tartott üléséből.

**Profuma Béla s. k.**  
polgármester.

**ELADÓ HÁZ!**

Duna-utca 26. számú emeletes ház szabad-  
:: kézből eladó. ::

Bövebbet ugyanott a  
:: háztulajdonosnál ::

1—3

**Hirdetési ügynököt alkalmaz a kiadóhivatal.**

**A háboru tartama alatt kellemes tartózkodást nyujt DARÚVÁR-FÜRDŐ**

SLAVONIA. Déli-vasut állomás

hol jelenleg a viszonyok kivételesen kedvezőek. A háboru zajától és fertőző betegségektől teljesen megkímélve, kellemes csend uralkodik és a gyönyörű park udulést és pihenést nyujt. Az összes gyógykurák a normális viszonyoknak megfelelőleg eszközözhetőek.

**Jutányos szoba és fürdőórák; a fürdőszállodában elsőrendű konyha kedvező árak mellett.**

Azon híresztelések, mintha a fürdő katonaság által zsoltova volna, nem felelnek meg a valóságnak, mert jelenleg mindössze néhány katonatiszt időzik itt, míg a voroskereszt egylet itteni fiókja által kezelt katonaság az uradalmi kastélyban van elhelyezve. Prospektut kívánatra küld a fürdőigazgatóság.

**TETÜPOR!**

**Pedikrol**

tartalmaz 3% kresoit, mit a porosz belügyminiszter is legjobbnak minősít.

— Kütües tífusz meggátolására legbiztosabb. Kapható tábori csomagolásban 1 koronáért. — Gyári iroda: „Pedikrol művek“ Budapest, Aréna-ut 68. szám. Kapható minden gyógyszerertárban és drogeriában. 10—10

**Máv. menetrend**

Budapest—Zimonyi szállások—Budapest.

A vonatok számai					A vonatok számai				
914 sz.	912 sz.	906 gy.	908 sz.	904 gy.	Állomások				
—	1205	630	745	245	i. Budapest keleti p. u. e.				
535	419	950	100	648	ii. Szabadka . . . . . A				
802	712	1146	428	837	iii. Ujvidék . . . . . V				
—	824	—	554	924	iv. India . . . . .				
—	925	—	730	—	e. Zimonyi szállások . . . . .				
					903 gy.	907 sz.	905 gy.	909 sz.	913 sz.
					130	720	1000	545	—
					951	121	625	1150	722
					755	1040	429	907	427
					705	925	—	758	—
					—	810	—	710	—

**Ujvidék—Vaskapu—Titel.**

4613 szem.	4603 szem.			1614 szem.	4604 szem.
630	611	i. Ujvidék	é.	454	336
855	816	é. Titel		241	140

**Szabadka—Óbecse—Ujvidék.**

4302 szem.	4310 szem.			4311 szem.	4305 szem.
—	433	i. Szabadka	é.	—	1105
434	827	Óbecse		1221	700
721	1220	é. Ujvidék	i.	900	444

**Ujvidék—Zombor.**

7103 szem.	7105 szem.			7102 szem.	7106 szem.
701	140	i. Ujvidék	é.	718	1033
1122	590	é. Zombor	i.	346	708

**Ujvidék—Beocin.**

5814 szem.			5811 szem.
436	i. Ujvidék	é.	710
542	é. Beocin	ii.	606